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NEW BOOKS 
 

1 Burger, Schalk Snr & Vlismas, Michael. JUST A MOMENT: a memoir; 
foreword by Morne du Plessis. Johannesburg: Jonathan Ball, 2021.  

 vi, 273 p.: ill., ports. Paperback.  R 275 

 

2 Macdonald, Dugald. JA-NEE: the story beyond the game [by] Springbok #8. 
Cape Town: Flyleaf Publishing, 2021.  

 230 p., [16] p. of plates: ill. (some col.), ports. Paperback.  R 300 

The first hand account of a young Springbok on the afternoon Willie 
John McBride's 1974 British Lions scored five tries and beat the Boks. 

 

3 Schoeman, Chris & McLennan, David. LIONS IN AFRICA: 130 years of 
rugby rivalry; foreword by Hannes Marais and Willie John McBride. Cape 
Town: Flyleaf Publishing, 2021.  

 288 p., [16] p. of plates: ill. (some col.), ports. Paperback.  R 320 

 

4 Snyders, Hendrik. BLITZ-BOKS: rugby sevens in South Africa, a history, 
1994-2019. Cape Town: Naledi, 2021.  

 268 p. Paperback.  R 250 

The national Sevens rugby team is nicknamed the "Blitzboks"- the 
lightening fast Springboks! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RUGBY BOOKS 
 

 

5 Clayton, Keith [ed.]. THE LEGENDS OF SPRINGBOK RUGBY, 1889-1998: 
Doc Craven's tribute. Cape Town: KC Publications, 1989.  

 xvi, 232 p.: ill., ports. (some col.). 4to. Cloth, d.w. Signed on title page by 
Danie Craven. R 750 

 

6 Clayton, Keith [ed.]. THE LEGENDS OF SPRINGBOK RUGBY, 1889-1998: 
Doc Craven's tribute. Limited ed. Cape Town: KC Publications, 1989.  

   



 xvi, 232 p.: ill., ports. (some col.). 4to. Skivertex. Cloth slip case. No. 464 of an 
edition limited to 1000 copies. Contains facsimile signatures of 96 former 
Springboks. R 1000 

 

7 Clayton, Keith [ed.]. THE LEGENDS OF SPRINGBOK RUGBY, 1889-1998: 
Doc Craven's tribute. Cape Town: KC Publications, 1989.  

 xvi, 232 p.: ill., ports. (some col.). 4to. Skivertex, d.w.  R 500 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8 Craven, Danie. DIE GRONDBEGINSELS VAN RUGBY.  Cape Town: 

Nasionale Pers, 1948.  
 vii, 310 p.: ill. (ports., 1 as frontis.). Cloth, d.w. frayed and with large chips to 

edges of spine. Ownership details on front free endpaper.  R 300 

 

9 Craven, Danie. DIE LEEUS KEIL ONS OP.  Johannesburg: Afrikaanse Pers 
Boekhandel, [1955].  

 167 p., [18] leaves of plates: ill., ports. Cloth, unevenly faded, d.w. with tear on 
fore-edge, but seldom present. Name & address on front endpaper. R 400 

 

10 Difford, Ivor D. THE HISTORY OF SOUTH AFRICAN RUGBY FOOTBALL, 
1875-1932.  Cape Town: The Speciality Press, 1933.  

 xv, 736 p.: ill., ports. (including triple port. as frontis.). Embossed cloth with 
gilding (Springbok emblem), d.w. in exceptionally good condition. Name & 
date on front free endpaper.  R 3000 

 

11 Dobson, Paul [et al.]. SPRINGBOK: the official Opus; edited by Jane Smith, 
with Andy Colquhoun [et al.]; contributing authors, Craig Ray, Andy 
Capostagno, David Williams, Simnikiwe Xabanisa, Louis de Villiers, Howie 
Kahn, Dion Viljoen, Gavin Rich and Martin Gillingham; compiled with 
cooperation from the South African Rugby Union. Classic ed. Cape Town: 
Opus Media Group, 2014.  

 630 p.: ill. (chiefly col.), ports. Full leather with the Springbok badge on upper 
cover. Presented in a green cloth covered clamshell box. R 5000 

   



Please note: As this edition weighs 40kg, it can only be sent overseas via ship 
or other special arrangement. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12 Dobson, Paul [et al.]. SPRINGBOK: the official Opus; edited by Jane Smith, 

with Andy Colquhoun [et al.]; contributing authors, Craig Ray, Andy 
Capostagno, David Williams, Simnikiwe Xabanisa, Louis de Villiers, Howie 
Kahn, Dion Viljoen, Gavin Rich and Martin Gillingham; compiled with 
cooperation from the South African Rugby Union. Midi ed. Cape Town: Opus 
Media Group, 2014.  

 360 p.: ill. (chiefly col.), ports. Bonded leather, cloth covered clamshell box.  
38 x 38 cm. R 750 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
13 Gainsford, John & Leck, Neville. NICE GUYS COME SECOND: with a 

review of the Lions Tour; as told to Neville Leck. Midi ed. Cape Town: Don 
Nelson, 1974.  

 256 p., [16] p. of plates: ill., ports. Paper covered boards, d.w. rubbed & frayed 
along edges, faded and with chip to lower edge of spine, but seldom present. 
 R 600 

 

  

  



14 McLennan, David & Schoeman, Chris. RUGBY AT NEWLANDS: a history in 
50 Test matches, 1891-2015; with Hymie Sibul & Don Vale. Collector's edition. 
Cape Town: Burnet Media, 2015.  

 208 p.: ill. (chiefly col.), ports, plan. 4to. Pict. paper covered boards. Edition 
limited to 50 numbered copies, signed by McLennan, Schoeman, Sibul and 
Vale. R 1250 

A history of the world class stadium which was at the heart of South 
African and Springbok rugby for 125 years. The story of the stadium is 
told through accounts of the Test matches played there, insights from 
players who have trod the hallowed ground and through contemporary 
newspaper records. A social history of each period is provided, along 
with many photographs, portraits of players, match programmes and 
other memorabilia. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 Muller, Hennie. TOT SIENS TO TEST RUGBY.  2nd ed. Cape Town: Howard 

B. Timmins, 1954.  
 211 p., [14] p. of plates: ill. (chiefly ports.). Pict. paper covered boards, d.w. 

rubbed along edges. Gift inscription on half title page. Originally published in 
1953. R 200 

 

16 Parker, A.C. W.P. RUGBY: centenary, 1883-1983. Newlands: WPRFU, 1983.  
 320 p.: ill., ports. 4to. Paper covered boards, d.w. Gift inscription and 

signatures on front endpapers. Signed by Parker on half title page. Unsigned 
copy also available at R300. R 400 

 

17 Rubython, John & Bishop, Miles [photographers]. SPRINGBOK 
TRIUMPH: Lions tour of South Africa. Cape Town: Howard B. Timmins, 1980.  

 1 vol. (no pagination): ill., ports. 4to. Pict. paper covered boards, d.w. rubbbed 
on edges.  R 250 

 

18 Stent, R.K. THE FOURTH SPRINGBOKS, 1951-1952.  London: Longmans, 
Green, 1952.  

   



 ix, 212 p., [12] p. of plates: ill. Paper covered boards, d.w. price clipped & 
rubbed along edges. Slight spotting to preliminary pages. Bears book ticket of 
Foyles, Cape Town. Signed by Danie Craven on title page. R 450 

An account of the Springboks tour to the British Isles and France. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROGRAMMES 
 
19 Craven Week [Programme]. CRAVEN-RUGBYWEEK = CRAVEN RUGBY 

WEEK: Coetzenburg, Stellenbosch, 1973. Paarl: Paarl Drukpers, [1973].  
 40 p.: ill., ports. 4to. Pict. paper wraps.  R 500 

 

20 Hamiltons-Villagers [Programme]. HAMILTONS-VILLAGERS, 1875-1975, 
CENTENARY PROGRAMME: Newlands Rugby Football Ground, Saturday 
March 22, 1975. Newlands: Ohlssons Cape Breweries, 1975.  

 [12] p.: ports. Pict. paper wraps.  R 400 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   

   



YEAR BOOKS 
 

21 S.A. Rugby. YEAR BOOK = JAARBOEK: All Blacks tour = toer, 1976. Cape 
Town: Playfair Sports Company of SA, 1976.  

 42 p.: ill., ports. Paperback. "National souvenir programme = Nasionale 
soewenier-program". R 200 

 

22 Van Rooyen, Quintus [ed.]. TOYOYA ANNUAL 1988 JAARBOEK.  
Verwoerdburg: SA Rugby Writers' Society, 1988.  

 409 p.: ill., ports. Paperback. Cellotape marks on inside covers.  R 400 

 

23 Van Rooyen, Quintus [ed.]. TOYOYA ANNUAL 1990 JAARBOEK.  
Verwoerdburg: SA Rugby Writers' Society, 1990.  

 416 p.: ill., ports. Paperback.  R 400 

 

24 Van Rooyen, Quintus [ed.]. TOYOYA ANNUAL 1991 JAARBOEK.  21st ed. 
Verwoerdburg: SA Rugby Writers' Society, 1991.  

 384 p.: ill., ports. Paperback.  R 400 

 

25 Van Rooyen, Quintus [ed.]. BANKFIN ANNUAL 1994 JAARBOEK.  
Verwoerdburg: SA Rugby Writers' Society, 1994.  

 436 p.: ill., ports. Paperback.  R 400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

PHOTOGRAPHS 
 
26 Springbok Rugby Team [Photograph]. SPRINGBOK RUGBY TEAM: first 

Test Match against Australia, Johannesburg, 22nd August 1953; presented by 
the manufacturers of "Springbok", the sportsman's cigarette. Johannesburg: 
Springbok Cigarettes, 1953.  

 19 x 28,5 cm [photograph]; 48 x 63 cm [frame]. Black & white group portrait, 
mounted with a black frame and clear glass. Facsimile signatures of team 
members on either side of the photograph.  R 750 

   



        The Springboks included Stephen Fry, Hennie Muller and Ryk van Schoor. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27 W.P. Rugby  Team[Photograph]. WESTERN PROVINCE RUGBY 
FOOTBALL TEAM = WESTELIKE PROVINSIE RUGBYVOETBALSPAN, 
1980.  Cape Town: Akkersdyk Studios, 1980.  

 19,5 x 3,5 cm [photograph]; 35,5 x 45.5 cm [board mount]. Colour group 
portrait.  R 250 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
28 W.P. Rugby Team [Photograph]. WESTERN PROVINCE RUGBY 

FOOTBALL TEAM = WESTELIKE PROVINSIE RUGBYVOETBALSPAN, 
1981.  Cape Town: Akkersdyk Studios, 1981.  

 19 x 26,5 cm [photograph]; 30 x 38 cm [board mount]. Colour group portrait. 
 R 250 

 

 

 

 

 


